

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak márc. 6-án

Előfizetési árak:

Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDÁJA (Iskola-utca 4. sz.)

## Községi takarékpénztár.

Melegen és igaz tisztelettel üdvözöljük Mohai Lajost, Székesfejervár sz. kir. város főszámvevőjét a legutóbbi törvényhatósági ülésen elhangzott indítványáért, a melyben a községi takarékpénztár eszméjét felvetette. Ő nem csupán hivatalnok a városnak, buzgó és lelkiismeretes, hanem eszméi vannak, a melyek ha megvalósulhatnak, Székesfejervár közönsége, különösen a kis emberek, ezrei áldva fogják emlegetni nevét a késő jövőben is.

A dolog megvilágítását kezdjük a helybeli takarékpénztáraknál. A Városi Takarékpénztár 100 firtos törzsrészevényekkel 100,000 firt alapítókéval indult meg. Ma egy-egy részvény 1100 firt értékkel bír. A Fejérmegyei Takarékpénztár később szintén 100 firtos törzsrészevényekkel alakult meg, évenként busás dividendát, ha jól tudjuk 70 firtot ad s egy részvény ára ott most 350 firtnál nagyobb. Így van ez minden takarékpénztárnál a pestieknél ép úgy, mint a vidékieknél, valamennyi nagy előnyére van a társadalomnak, mindamellett óriási haszonnal dolgozik, ez a haszon a részvényeseknek jut osztályrészül.

Mohai Lajos főszámvevő terve most

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

### AKKORDOK.

*Ablakod alatt már hej de sokat jártam!*

*Tulán csak megláttak, oh be hányszor vártam,  
Mindhiába vártam!*

*„Nézz ki egyszer másszor“ ... bc sokszor is kértem ...*

*„Nem megyek már arra!“ fogadtam, ígértem,  
Hiába ígértem!*

*Bár nagyon jól tudom, hogy senki sem vár ott,*

*Isten tudja, miért, mégis arra járok,*

*Mindig arra járok . . . . .*

Karafiát Jenő.

## Látomás.

Beteg vagyok. Álom nem jó szememre hosszú éjjeleken át s midőn elhagyom nyugvóhelyemet, hiába keresem az élet zürzavarát, nyugtalanít valami, a mit leírni, megnevezni nem lehet s elfeledni egy rövid percre sem tudok. Imádkozni akarok. Ajkam mormol valamit, de rögtön elém kerül az, ami üldöz, egy kép, egy szellem, egy gondolat, mely megzavarja lelkem sóhaját s menekülnöm kell! De nem lehet, hová menjek, hisz mindenüvé kísért az, a mitől szabadulni akarok.

Fütyörészve megyek haza, hogy kiűzzem

az, hogy a város a maga pénzével, a mely ez idő szerint a takarékpénztáraknál van gyümölcsözésre elhelyezve, kezdjen olyan vállalkozásba. mint a minőt jelenleg a takarékpénztárak teljesítenek s a hasznot, a mely ezáltal származik, a városnak, illetőleg Székesfejervár közönségének javára. a város haladásának előmozdítására, szükségletének fedezésére fordítsák. Székesfejervár városnak kezelésében jelenleg 1 millió 500.000 korona van, ez az óriási összeg a helybeli takarékpénztáraknál elhelyezve, 4 és 1/2 perzent mellett 67 ezer 500 korona kamatot hoz. A takarékpénztárak, ha ugyenezt az összeget hét százalékos kölcsönre kapják 105.000 korona kamatot vesznek be, vagyis 37 ezer 500 korona többlet, mint a mit a városnak 4 és 1/2 perzent után fizetnek. Számítsunk egy perzentet a kezelési költségek fedezésére, vagyis 15 ezer koronát, a takarékpénztárak, vagyis a részvényesek tiszta jövedelme még mindig 22 ezer 500 korona ieend. Ezt az összeget lehetne a város javára fordítani, ha Mohai eszméje megvalósulhatna.

Nagyon természetes, hogy nem csupán arra az 1 millió 500 ezer koronára kell számítanunk, hanem a közönség betéteire is, a mely a Városet, mint erkölcsi tes-

fejemből azt az ezerféle zürzavaros gondolatot, mely agyvelőmben zsong s közben felteszem magamban, hogy erős leszek, erősebb minden szellemmel s ha csak képzeletem szüleménye mindez, tisztán fogok látni s csak azt hiszem, a mit megfoghatok.

Szobamba lépve gyufát gyújtok s öröm fog el, nincs senki, semmi, ami bántana. Minden butorदारab a helyén van; egyedül vagyok hát idebenn! Erős vagyok hát, erősebb minden szellemmel. De nem ... nem ... ő ott ... ott van ismét, kaján szemekkel néz reám s valami szörnyű az a két szem, melynek tekintete meg rázza egész valómat. Félelem fog el, remegni kezdek s az nem mozdul, nem szól s mégis valami borzasztó. Halálsápadt, kiaszott arcán rettenetes gyűlölet ömlik el, redőibe ránczolt homlokán harag ül s nyílt ajkai mögül vicsorgó fogai ijesztő látványt nyújtanak. Oh! mily félelmetes egy alak, mely már állandóan kísért! Menekülnöm kell.

Gondolkodni már nem tudok. Mint egy őrtűt, úgy rohanok az utcán. Megbámulnak az emberek s én azt hiszem, a szellemtől nézik, mely üldöz, követ, nyomomban van s én már-már megsemmisülök e gondolatról. És nem akad a sok bámuló közül egy sem, a ki segítene rajtam. En kérem őket, könyörgök nekik s ők mosolyogva elutasítanak maguktól. Megyek hát, megyek tovább, megyek mindaddig, míg meg nem szűnik üldözöttesem, vagy ... vagy addig, míg össze nem roskadok a menekülés utján s akkor majd a halál lesz vigaszom, mely felejteti bánatomat, keservesem örökre.

A szörnyeteg üldöz mindenfelé, nem tudok

tületet tekintve, annak garanciáit nagyra becsülve, bizalommal fordulna ahhoz. Számítani lehetne különféle összegekre, melyek ideiglenesen, hosszabb-rövidebb időre a Város kezelésére bízottak, úgy, hogy évenként nem másfél millió, hanem 3—4—5 millió fordulhatna meg a Város által kezelt takarékpénztárnál, a mi a Városra, illetőleg annak közönségére 15—30—45000 korona tiszta hasznot jelentene. Az adózó közönség, különösen a szegényebb osztály roskadozik a teher alatt, nap-nap után többen jutnak a tönk szélére, mily óriási előny volna tehát a városra, ha az adózók terhén könnyíthetnének, mindamellett a Város szükséges haladása sem ütközne akadályokban.

Mohai Lajos eszméje tulajdonképen nem új, csak nálunk, Magyarországon szokatlan. A külföldön el van terjedve, Ausztriában általános, nemcsak a városokban, de a kisebb községekben is, ott a pénzember ugyszólván ki van zárva abból, hogy takarékpénztárak útján, minden munka, fáradság, sőt kockázat nélkül is (mit kockázatnak a mi takarékpénztári részvényeseink?) busás, 70—100 perzentos kamatját élvezze a pénzének. Vegyünk egy-két példát: a marburgi városi takarékpénztár 1878-tól 1886-ig bezárólag tehát 9 esztendő alatt 225

vele szemben különböző lenni, kerülöm a tekintetét, hogy leltem egy szelid, kedves képen megpihenjen. De nem lehet, felednem kell még gondolatban is, elüldöz tőle a nyomorúság rut szelleme s gyilkokkal kezében jön felém, hogy szívverésem fesse meg sápadt ábrázatát. Érzem, hogy gyengülök s erőt vesz rajtam a gyilkos szem tekintete s az egyedüli reménysugár: a halál gondolata. Már látom vértől ázott selem, látom a vgyörgő szellem diadalát, látom az emberek gunyosolyát, mely újra feltöri a fagyos vérrrel borított s szétmarcangolt húsdarabot. Látom mindezt. Érzem a körültem állók hidegségét s megakad a tekintetem egy rejték hely néma magányán, melynek mély csendjét titkolt bánat nehéz sóhaja háborgatja. Aztán nemsokára ott is derült mosoly váltja fel a szomorgó bánatot s az élet zaja megzavarja, feledtetni a titkolt fájdalomt is.

Kezemben van a gyilkos tör, midőn elérőlenedve egy frissen hantolt, sir előtt állok. Szét nézek, csendes minden. Érzem a koszoru friss virágainak illatát a nélkül, hogy látnam a szirmok élénk szírvéggyűlékét. Nehéz bánat vesz erőt a lelkemen s a setét lepel, mely a bűnös földre borult, jól illik az én szenvedéseim fekete tömegéhez. Az égről csak itt-ott pislog le egy-egy csillag, majd az is alámerül a végtelen világűrbe, vagy talán az enyészet semmiségébe. A hold is elbujt egy felhő köpenyébe, hogy teljesen egyedül maradjak itt a holtak birodalmában.

Egyedül voltam. Eltűnt a szellem is, ez a kiaszott förtelmes alak s szinte megkönnyebültem. A nyomorúság réme nem kísért hát

Mai lapunk 4 oldal.





